



強制隔離明撤銷 | 私醫多拒染疫者 | 公院門診勢逼爆

指定診所關閉 確診者求醫難

本報直擊

香港對新冠疫情的防控政策進入新階段，明天（30日）起確診者不再獲發強制隔離令，醫管局專為確診者而設的指定診所及遙距診症服務也將停運，染疫市民若需求醫領取病假紙，只能向公院普通科門診及私家診所就醫。不過，在全港八千多名私家醫生當中，僅500多名已引入新冠口服藥及醫治新冠患者。香港文匯報記者昨日向4間私家診所查詢，僅一間表示會收治新冠患者，餘下3間表示即使政府的防疫政策明天起改變，仍拒絕醫治新冠患者，更有診所規定病人必須快測呈陰性才能求醫。有防疫專家以至工會擔憂明天起普通科門診更加逼爆，染疫打工仔求醫難，領取病假紙更難，或要請年假，或者抱病上班，增加爆疫風險。

◆香港文匯報記者 廣濟



◆一間西醫診所的護士硬強表示，不會醫治新冠病人。
香港文匯報記者廣濟 摄



查詢四家私醫僅一家收治確診者

油尖旺區的私家診所林立，香港文匯報記者昨日到該區以家中有長者確診、公院診症名額爆滿為由，向4間診所查詢求醫情況，只有一間來者不拒。該診所護士向記者表示：「一直都有睇（新冠患者），過來無問題。」記者遂問新冠病人的診金與其他疾病病人是否有不同？對方回應說：「都一樣，睇所有病都係一個價錢。」

記者觀察所見，該診所的候診區相當狹窄，也沒有設立「發燒區」或獨立空間分隔傳染病患者，不同疾病的患者共處小小空間內，或增加傳播風險。

記者隨後抽查另外3間診所均被拒諸門外。其中一間位於寫字樓中層的西醫診所，記者透過玻璃門見到前台護士當時並未佩戴口罩，她見到記者

按鐘，才匆匆戴好口罩應門，記者向其詢問：「家中有長者確診了，他可否來這裏求醫？」話音未落，對方即回絕道：「唔得！」記者進一步問：「現在無得睇，咁30日（隔離令解除後）之後過來（看病）可以嗎？」對方仍斬釘截鐵說：「唔得！……你去政府醫院睇！」

有診所需快測陰性才准入內求醫

另一間同樣位於寫字樓內的診所，規模較大，共3名護士當值，天花板上也裝有大型通風設備，有助防範傳染病擴散，惟被問及會否收治新冠患者時，一名護士馬上稱：「確診唔睇！」

她透露，不論患者是首次到該診所求醫，抑或是舊有病人，通通「唔睇」，其後她語氣忽然加重稱：「這裏要快測一條線

（陰性）才入得嚟（求醫）。」「不單我們，香港多數私家診所都不會接受新冠確診者求醫，你去搵政府（診所）。」

在旁的另一名護士建議記者到指定診所求醫，「佢哋有兩隻抗病毒藥（輝瑞及默沙東口服藥），我們這裏無此藥。」記者遂解釋指定診所額滿，且由明日起停運，問該診所會否引入新冠口服藥物，護士態度依然：「總之唔睇。」

最後一間開設於地舖的西醫診所已有不少病人等候看病，護士聽完記者詢問後同樣表示，「我們一直唔睇（新冠病人）。」還未等記者進一步詢問隔離令撤銷後看病的難處，對方即輕描淡寫道：「你打個電話去預約睇政府（診所）！」

專家倡予確診者必要支援

專家之言

有防疫專家及病人組織在接受香港文匯報訪問時均指出，撤銷

新冠患者的強制隔離令是復常必經階段，做法無可厚非，但對患者的支援不應一下子取消。社區組織協會幹事彭鴻昌指出，即時取消指定診所及遙距診症服務，會令新冠病毒確診者要跟其他疾病患者爭奪普通科門診診症名額，而私家診所又大多拒絕醫治，令確診者兩頭唔到岸，建議普通科門診預留一定名額予新冠患者。醫生組織則呼籲私家診所為新冠確診者提供視像診症服務。

普通科應預留名額予新冠患者

雖然醫管局普通科門診明天起，每日診症名額增至一萬個，並會醫治新冠病人，但彭鴻昌指出，普通科門診向來十分「搶手」，即使加額至一萬個，新冠患者也未必爭到，建議各普通科門診按實際情況，預留名額予新冠患者，以及保留遙距診症服務，也鼓勵更多院舍與相對接的私家診所運用遙距診症服務，減低高危人群流動。

香港中華醫學會會董楊超發解釋，私家診所拒絕收治新冠患者的主因是，診所硬件差、通風系統欠佳，加上新冠病

毒傳播風險高，不少醫生擔心自己或其他候診病人「中招」。但他相信，隨着隔離令撤銷，私家診所會因應防疫措施改變，而逐步開放醫治新冠病人。

私家診所可提供遙距診症服務

醫學會前會長何仲平認為，基於私家診所的設施限制，未必適合新冠患者親身求醫，但仍能提供遙距診症服務，「遙距看診一舉兩得，既減少診所人員風險，新冠患者請親友取藥也不是難事，郵局亦有相關服務可提供。而更多的時候，輕症打工仔最需要的是那張病假紙。」對於基層打工仔未必想花費向私家診所求醫，他建議普通科門診適時增加新冠患者診症名額。

雖然香港生活逐步復常，但呼吸系統專科醫生梁子超認為，Omicron新冠病毒仍未能等同流感，「新冠傳播力以及對長者和長期病患者的影响仍遠高於流感，不是所有私家診所都具備感染硬件，一些條件欠佳的診所暫時不接受新冠病人，是可以理解的。」

他呼籲空間較大、通風系統完善等硬件較佳的私家診所接受新冠病人求醫，同時做好人員分流，「若空間和人手不足分流新冠病人，分時段單獨診治新冠病人也是可考慮選項。」

◆香港文匯報記者 廣濟

新冠患者求診攻略

普通科門診（明天起）

- 全港73間普通科門診為新冠病人提供治療，指定診所及遙距診症服務停止
- 普通科門診名單：https://www.ha.org.hk/visitor/ha_visitor_index.asp?Content_ID=200250&Lang=CHIB5
- 高風險病人預約途徑
 - 透過手機應用程式「HA GO」內「新冠關愛預約（普通科門診）」程式預約
 - 透過普通科門診電話預約系統預約
 - 醫管局支援熱線1836 115為病人提供協助，包括轉介有需要病人至普通科門診治療
- 非高風險確診病人可於「HA GO」內的「預約普通科門診」功能，或普通科門診電話預約系統預約；醫管局支援熱線1836 115亦維持服務解答查詢及提供協助
- 非符合資格人士因緊急情況到急症室或入院治療，須繳付非符合資格人士收費，若獲處方新冠口服藥物要支付藥費

私家診所

- 截至昨日，提供新冠口服藥物帕克斯洛維德（Paxlovid）和莫納皮拉韋（Molnupiravir）的私家醫生有548人
- 上述私家醫生名單：https://www.coronavirus.gov.hk/pdf_tp_pd_antiviral.pdf
- 建議新冠確診者提前預約，並在就診前通知醫生其狀況
- 私家醫生不可向病人就新冠口服藥物收取任何費用
- 染疫僱員向私家醫生求醫，醫生若認為需給予超過4天病假，會發出醫生證明書，僱主要按《僱傭條例》支付病假予僱員

資料來源：醫管局、健通

整理：香港文匯報記者 劉明

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2023年1月

29 星期日

癸卯年正月初八 十四立春
天晴乾燥 早上寒冷 氣溫10-17°C 濕度20-45%

港字第26600 今日出紙2疊5大張 港售10元

文匯報 香港仔

爆料專線

(852) 60668769



60668769@wenweipo.com



爆料專線

◆一間私家診所護士稱，要「快測一條線」才可進門。
香港文匯報記者廣濟 摄

勞工界憂僱員被迫帶病返工

香港文匯報訊（記者 劉明）疫情期間，隔離令被視作醫生紙，確診者即使不求醫，也享有病假。但明天起，確診者不再需要強制隔離，也不會收到隔離令，部分打工仔求醫只為領取醫生紙請假。港九勞工社團聯會副主席譚金蓮表示，不少工友也反映求醫難，加上香港法例規定連續4天或以上的病假才享有薪資待遇，擔心醫生只簽發3天以下病假，工友染疫也照返工，建議僱主容許僱員憑陽性的快測結果請有薪病假，以及開設手機應用程式，列出所有為確診者提供治療的私家診所名單，以及每日預約情況，讓確診工友獲取資訊方便求診。

譚金蓮接受香港文匯報訪問時指出，勞聯有就政府取消隔離令的安排了解工友意見，不少工友也擔心求診難，就算成功求診也未必成功獲得連續4天或以上的病假，「周一起自行求診，如果病情較輕微，醫生可能只會給一兩天病假，但法例規定4天或以上才能有薪，換言之工友要睇多一次醫生，合共取得連續4天病假，才保證無須扣薪。」

倡政府出指引 快測可獲病假

她表示，可能有部分工友擔心難以獲取有薪病假，即使染疫也照常上班，造成「三失」情況，「僱員無病徵或病情輕微，但新冠病毒仍具傳染性，有機會感染工作間其他職員，影響生產力，僱主同樣有損失。」她表示，明白現處於復常階段要取消隔離令，但在走向復常之際，政府應向僱主作出建議及指引，包括接受快測陽性結果給予病假，「可避免症狀輕微僱員求醫，佔用醫療資源。」

另外，她認為現時只有500多名私家醫生獲取新冠口服藥治療確診者，只佔全港8,000多名私家醫生的少數，醫療網絡及資訊不足，部分確診僱員不清楚哪個私家醫生可預約求診，只會到醫管局普通科門診求醫，逼爆普通科門診。她建議政府設置手機程式提供一站式資訊，方便患者查詢。



◆明天（30日）起，確診者不再獲發強制隔離令，而醫管局專為確診者而設的指定診所也將停運。圖為曾經是指定診所的油麻地賽馬會普通科診所。

資料圖片